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Hej!
Våren är onekligen här, det spirar i träd och buskar och på marken blommar vitsippor,
scilla och tussilago. Spirar gör det också i bibliotekssverige och i det här nyhetsbrevet
hjälper vi dig hitta guldkornen vad gäller utbildningar hos oss och våra närstående
organisationer. Vi tipsar om nyheter och vi får också en kort inblick i biblioteken som
mötesrum när vi besöker Boxholms bibliotek.

Trevlig läsning, Biblioteksutveckling Östergötland

Kunskapsdag om nationella minoriteter
12 maj, 13.30 - 16.00, Linköpings stadshus
I Linköping erbjuds östgötska tjänstepersoner och politiker en eftermiddag med föreläsningar av
historikern Carl Henrik Carlsson och minoritetsexperten Lennart Rohdin. De föreläser med respektive
tema: 250 år av judiskt liv i Sverige med östgötskt perspektiv och Mångfald och enfald, om vad
minoritetspolitiken betyder i praktiken. Välkommen till Linköpings stadshus.

Länk till anmälan hos Länsstyrelsen

Lesersørvis
På Digiteket.se finns kursen Lesersørvis - nycklar till bättre litteraturförmedling. Det är en beprövad norsk
metod för att arbeta med litteraturförmedling på ett mer strukturerat sätt. Under hösten 2025 ordnar
Biblioteksutveckling Östergötland kurser i metoden både för folk- och skolbibliotek. Då får du chansen att
pröva den tillsammans med andra. Mer information och möjlighet att anmäla sig kommer i
Biblioteksutvecklings kalender i mitten på maj.

Läs mer hos Digiteket

Digital fika: Biblioteken som
tankesmedjor
28 april,  9.00 - 10.00, digitalt
Hur kan alla involveras i det demokratiska samtalet och hur kan
biblioteken vara delaktiga i det? Kan biblioteksrummet vara en
arena för samtalen? På vilka andra sätt kan biblioteken arbeta
med demokratiuppdraget? Ta del av erfarenheter som gjorts på
biblioteken i Sydsverige.

Anmäl dig hos Biblioteksutveckling
Ta reda på mer om projektet och ladda ned rapporten hos
Region Skåne

Nationella
minoriteter

25 år av minoritetspolitik
Det var år 2000 som judar, romer, samer, sverigefinnar och tornedalingar och deras språk fick ett
erkännande och särskilda rättigheter i Sverige. Det beräknas att ungefär tio procent av vår befolkning
tillhör en nationell minoritet. På minoritet.se kommer dessa 25 år av den svenska minoritetspolitiken att
uppmärksammas under året.

Hos Minoritet.se intervjuas till exempel Lennart Rohdin som i många år engagerat sig inom området

Fria bilder
Nu finns både fotografier och illustrationer att fritt använda vid texter och information om nationella
minoriteter. De har tagits fram i samarbete med minoriteterna av Sametinget och Länsstyrelsen
Stockholm.

Läs mer och ladda hem bilder från minoritet.se

Unikt kulturhus öppnas
Sveriges första kulturhus för, av och med nationella minoriteter öppnar i augusti i Göteborg. Det är
Studieförbundet Vuxenskolan som skapar en ny mötesplats för kultur, språk och gemenskap.

Att främja de nationella minoriteternas språk och kultur, Digiteket
Det är viktigt att känna till vilka minoritetsspråken är, att de har en särställning och sedan förstå varför det
är så. Om detta berättar och samtalar Ulla-Maija Pesola och Petra Petersen.

Läs mer hos Digiteket

Barn och unga

Nätverksträff Bokstart Östergötland
7 maj, 9.00 - 11.00, digitalt
Träffen är för dig som arbetat länge med Bokstart, för dig som är ny inom detta och för dig som vill veta
mer för att eventuellt starta Bokstarts-projekt i din kommun.

Läs mer i vårt kalendarium

Save the date - Nätverksträff Barn och Unga
11 september, Tranås
Anmäl dig hos oss

Utveckla ditt bokprat med hjälp av dramatisering
15 september, 13.00 - 16.30, Norrköpings Stadsmuseum
Du får praktiska verktyg för att väva in dramatiserade inslag i bokprat och sagostunder, samtidigt som du
lär dig grunderna i improviserat berättande.

Här är länken till träffen i vårt kalendarium

MIK

Läsning 3.0 - Vi läser Lina Wolffs
Köttets tid
14 maj, Goto10 Linköping eller digitalt
Vi träffas antingen online eller på plats för att samtala om Lina
Wolffs roman Köttets tid! Tillsammans utforskar vi nyfiket, hur
Lina Wolff beskriver vår digitala vardag och den nätkultur som
följer med den. Vad blir likes i Lina Wolffs absurda värld? Kan vi
känna igen oss? Paneldeltagare: Jonathan Lundberg, Helena
Iacobaeus och Kristina Alexanderson. Samtalet leds av
Johanna Hammarström, Tranås bibliotek.

Mer information och anmälan i vårt kalendarium

Digitalt fika – DigiGuiden
7 maj eller 19 maj, digitalt
Välkomna på ett digitalt fika om DigiGuiden! Hur kan DigiGuiden stötta dig i ditt arbete? Vad finns det för
nyheter att ta del av? Rasmus Eriksson berättar och svarar på frågor. Både för dig som använt
DigiGuiden och för dig som är ny.

Läs mer och anmäl dig i vårt kalendarium

VR på bibliotek – workshop
15 maj, 9 - 16, digitalt
Hur kan vi använda VR i bibliotekens aktiviteter? Det är fokus för den här dagen, där vi tillsammans
utforskar möjligheterna och skapar minst en VR-aktivitet som kan användas på Götabiblioteken. 

Läs mer och anmäl dig i vårt kalendarium

MIK-frukost - Hur kan vi stå emot desinformation?
16 maj, 8.30 - 10.00, digitalt
Lär dig om bakomliggande psykologiska mekanismer, om olika typer av desinformation och vad du bör
vara vaksam på.

Läs mer hos oss

Digiteket - vi tipsar om spännande
innehåll!

Ny databas kartlägger förbjuden litteratur – initiativ från Dawit
Isaak-biblioteket
Dawit Isaak-biblioteket i Malmö lanserar The Dawit Isaak Database of Censorship, en ny databas som
dokumenterar och synliggör förbjuden och censurerad litteratur från hela världen.

Läs mer hos Digiteket

Demokrati i praktiken
”Biblioteken i det allmänna biblioteksväsendet ska verka för det demokratiska samhällets utveckling
genom att bidra till kunskapsförmedling och fri åsiktsbildning” står det i bibliotekslagen. Men vad innebär
detta i praktiken? I september arrangerade kulturförvaltningen i Västra Götalandsregionen ett
webbinarium med syftet att belysa hur demokratiarbete på folkbibliotek kan bedrivas rent konkret.

Läs mer och se webbinariet hos Digiteket

Vad tryckte jag på nu?
En kurs om hur vi kan hjälpa till när det kommer till användning av digital teknik, såsom smarta telefoner
eller surfplattor.

Läs mer och gå kursen hos Digiteket

Skolbibliotek

Skolbibmeet diskussionsträff
Välkomna till Skolbibmeets diskussionsträff! Vi träffas för att diskutera Maria Heimers rapport om
skolbibliotek som ni gärna får vara inlästa på.

Mer information i vårt kalendarium

AI och skolbibliotek
9 maj, 14.00 - 15.00, digitalt
Välkommen till en eftermiddag där du som jobbar på skolbibliotek får utforska hur du kan använda AI-
verktyg. Jonna Steinrud, författare och MIK-bibliotekarie visar och berättar.

Läs mer hos oss

En röd tråd för MIK i grundskolan – från F-klass till åk 9
4 juni, 14.00 - 15.00, digitalt
Hur kan skolbiblioteket arbeta systematiskt med medie- och informationskunnighet (MIK) genom hela
grundskolan? Skolbibliotekarierna Anna Danielsson och Malla Solheim från Åtvidabergs kommun har
utformat en röd tråd för MIK-arbetet från förskoleklass till årskurs 9.

Läs mer och anmäl dig i vår kalender

Notiser

Gemensam standard för utlån av digitala böcker – nytt uppdrag
till KB
Regeringen ger Kungliga biblioteket (KB) ett nytt uppdrag som ska öka likvärdigheten inom det allmänna
biblioteksväsendet.

Läs mer på hos KB

Digidels datainsamling
Vi vill påminna om Digidels uppdaterade enkät om digitala samhällshinder, som kommer att samlas in
mellan 2025–2027. Syftet är att samla statistik om vilka hinder människor möter i sin digitala vardag,
vilket kan vara ett värdefullt underlag för att diskutera och utveckla bibliotekets verksamhet.

Enkäten hittar du på den här länken

Ojämlika livsvillkor – unga och kultur
Kulturrådet presenterar en programserie om livsvillkoren för socioekonomiskt utsatta barn och unga.
Programledare är Melody Farshin.

På Kulturrådets hemsida kan du ta del av tre delar eller en kort version

Biblioteksdagarna i Borås
Det är dags för Svensk biblioteksförenings konferens igen, den 21-22 maj. Temat är Tillbaka till framtiden
och bland gästerna syns bland andra David Lankes, Ola Pilerot, Agnes Török och Stephen Wyber.

Läs mer hos Biblioteksföreningen

Fortbilda med Levande historia
Forum för levande historia erbjuder flera möjligheter att lära sig mer om demokrati och mänskliga
rättigheter för dig som jobbar på skola eller myndighet till exempel. Den 6 maj presenteras nytt material
om nationella minoriteter riktat till skolpersonal.

Läs mer hos Levande historia

Alma-priset till Marion Brunet
I år tilldelas den franska författaren Marion Brunet ALMA-priset. Hon är ännu inte publicerad på svenska
men översättningar lär pågå för fullt. En del av motiveringen lyder: ”Tillvarons mörker och våld utforskas i
Brunets dagsaktuella berättelser vars koppling till saga och myt gör dem tidlösa. Och motkrafter finns i
vänskapen, solidariteten och naturens skönhet.”

Läs mer hos alma.se

//Nyfiken på//
Bibliotek, ett rum för möten
Text: Maja Markhouss - Bibliotekschef, Boxholms Bibliotek

Föredrag om odling eller samverkan är ju inget ovanligt på bibliotek, men för oss i Boxholm är det
roligt att några nya lokala avdelningar av föreningar bildas och även vill samverka, som till exempel
Hyresgästföreningen och Naturskyddsföreningen. Med brasklapp utifrån mina 3,5 år här, jag vet att
det var ett mer aktivt föreningsliv tidigare.

Pernilla Eriksson från Spira Trädgårdsdesign gav ett inspirerande föredrag med tips om hur balkonger
och utegårdar kan förvandlas till grönskande oaser. Boxholms bibliotek arrangerade i samverkan med
den nybildade Hyresgästföreningen (Boxholm-Mjölby-Ödeshög). Hälsofördelar med att omge sig med
grönska betonades, och plantor och frön hade en rykande åtgång!

Alla evenemang som Biblioteksutveckling Östergötland arrangerar
hittar du på vår webb under Kalender.
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